

2021 北京海淀高三一模

语 文

2021. 04

本试卷共 10 页，150 分。考试时长 150 分钟。考生务必将答案答在答题纸上，在试卷上作答无效。考试结束后，将本试卷和答题纸一并交回。

一、本大题共 5 小题，共 18 分。

阅读下面材料，完成 1-5 题。

材料一

2021 年 1 月 30 日，“华龙一号”全球首堆——福建福清核电 5 号机组正式投入商业运行。机组创新采用了能动和非能动相结合的安全系统及双层安全壳等技术，满足国际最高安全标准要求，标志着我国在三代核电技术领域跻身世界前列，成为继美国、法国、俄罗斯等国之后真正掌握自主三代核电技术的国家，向核电强国迈出了坚实的一步。

“华龙一号”是由中核集团和中广核集团联合研发设计的具有完全自主知识产权的三代压水堆核电技术。研发团队先后开展了 54 项科研攻关项目，自主知识产权覆盖了设计、燃料、设备、建造、运行、维护等领域，在反应堆堆芯设计、能动和非能动安全技术、燃料技术、计算分析软件等方面，真正掌握了核心技术。

核心技术的自主创新也带动了高端装备制造业升级。“华龙一号”涉及 5300 多家设备供货厂家，遍布全国各地，各项组件共计 6 万多台套设备，所有核心设备实现国产，国产率在 88% 以上。一大批核电装备和零部件生产企业伴随“华龙一号”迅速成长。

不仅如此，通过“华龙一号”示范性工程的建设，我国核电建造队伍已全面掌握了自主建造三代核电站的核心技术，并积累了建设经验，目前已形成每年 8 至 10 台套批量化三代核电主设备制造及电站建设能力。

相较国外同类工程，“华龙一号”首堆机组成本降低了 20%—30%，这让“华龙一号”成为当前核电市场上接受度最高的三代核电机型之一。“华龙一号”每台机组装机容量 116.1 万千瓦，每年可发电近 100 亿千瓦时，能够满足中等发达国家 100 万人口的年度生产和生活用电需求。这相当于每年减少标准煤消耗 312 万吨，减少二氧化碳排放 816 万吨，相当于植树造林 7000 多万棵。

按目前市场情况测算，每台“华龙一号”机组全寿命期内在国内创造产值将超过 2000 亿人民币，并提供超过 15 万个就业岗位。另外，每出口一台“华龙一号”机组，将为我国相关机电产品和材料出口创汇近 200 亿元。

（取材于颜珂、刘晓宇的相关文章）

1. 根据材料一，下列理解不正确的一项是（3 分）

- A. “华龙一号”核心技术自主创新促进了高端设备制造业升级。
- B. “华龙一号”为三代核电主设备批量化制造打下了坚实基础。

⑥古人有言：“图王不成，其弊犹足以霸。”襄公行王者之师，犹足以当桓公之师，一战之余，救死扶伤不暇。此独妄庸耳。齐桓、晋文得管仲、子犯而兴，襄公有一子鱼不能用，岂可同日而语哉。自古失道之君，如是者多矣，死而论定，未有如宋襄公之欺于后世者也。

（取材于苏轼《宋襄公论》）

【注释】①出自《春秋》。泓水之战，子鱼向宋襄公建议，在楚军没有全部渡河、没有列阵成行做好准备时发起进攻，宋襄公未听，结果大败。②膳：送祭肉。③文王之战：指符合礼信仁义战争。

④觳觫：恐惧的样子。⑤郟子：郟国国君，参加诸侯会时被宋襄公杀害以供奉神庙。⑥衄：损伤，伤害。⑦二毛：指老年人。⑧紜：弯转，扭曲。

6. 下列对句中加点词的解释，不正确的一项是（3分）

- | | |
|-----------|-------|
| ①微者之称 | 微：卑贱 |
| ②而当夷狄之微者 | 当：抵挡 |
| ③牛何之 | 之：去，往 |
| ④若无罪而就死地 | 就：趋向 |
| ⑤而孟子与之以王 | 与：和，跟 |
| ⑥天下孰有不忍者耶 | 孰：什么 |
| ⑦乃欲以不重伤 | 乃：竟然 |
| ⑧不能损襄公之虐 | 损：损坏 |

- A. ①④ B. ②⑥ C. ③⑦ D. ⑤⑧

7. 下列对文中语句的理解，不正确的一项是（3分）

- A. 未有若此之严而尽也
没有像这样严谨而且全面的了
- B. 宋襄公非独行仁义而不终者也
宋襄公的过错不只是施行仁义而没有坚持到最后
- C. 天下知其不情也
天下人都知道这不合情理
- D. 襄公以诸侯为可以名得
宋襄公以为诸侯的霸主地位可以凭借名声取得

8. 根据文意，下列理解不正确的一项是（3分）

- A. 《春秋》记载宋楚之战时，用字考究，“楚”“人”二字，隐含着对宋襄公的批评。
- B. 作者认为宋襄公为人狂妄，有众多能臣却不用，故而一开始就不具备称霸的德行。

C. 作者通过对宋襄公的评论，表达出统治者只有行王道才能成就王业的仁政思想。

D. 鉴于后世对宋楚战争看法不同，宋襄公的行为极具欺骗性，作者撰写此文以澄清。

9. 将下面句子译成现代汉语。（3分）

图王不成，其弊犹足以霸。

10. 第③段中，作者认为宋襄公“以不仁之资，盗仁者之名”。请具体说明③段至⑤段是如何对此展开论证的。（6分）

（二）根据要求，完成第11题。（共6分）

11. 阅读下面《论语》中的文字，回答问题。

长沮、桀溺耦而耕，孔子过之，使子路问津焉。

长沮曰：“夫执舆者为谁？”

子路曰：“为孔丘。”

曰：“是鲁孔丘与？”

曰：“是也。”

曰：“是知津矣。”

问于桀溺。

桀溺曰：“子为谁？”

曰：“为仲由。”

曰：“是鲁孔丘之徒与？”

对曰：“然。”

曰：“滔滔^①者天下皆是也，而谁以易之？且而与其从辟人之士也，岂若从辟世之士哉？”耒而不辍。

子路行以告。

夫子怵然^②曰：“鸟兽不可与同群，吾非斯人之徒与而谁与？天下有道，丘不与易也。”

（《论语·微子》）

【注释】①滔滔：比喻世上的纷乱。②怵然：怅然若失的样子。

（1）解释文中“知津”的含义。（2分）

（2）根据文意，简要回答孔子“怵然”的原因。（4分）

三、本大题共5小题，共26分。

（一）阅读下面这首词，完成12-14题。（共12分）

金缕曲·东渡留别祖国^①

李叔同

披发佯狂走。莽中原、暮鸦啼彻，几枝衰柳。破碎山河谁收拾？零落西风依旧。便惹得、离人消瘦。行矣临流重太息，说相思、刻骨双红豆。愁黯黯，浓于酒。

漾情不断淞波溜^②。恨年年、絮飘萍泊，总难回首。二十文章惊海内，毕竟空谈何有。听匣底、苍龙狂吼^③。长夜凄风眠不得，度群生、那惜心肝剖。是祖国，忍孤负。

【注释】①本词写于1905年作者赴日留学之时②淞波溜：淞江水泻注不止。③苍龙：指宝剑。

12. 下列对诗句的理解与赏析，不正确的一项是（3分）

- A. 开篇以“暮鸦”“衰柳”营造萧瑟悲凉的离别氛围，写出了东渡求学的迫切心情。
- B. “破碎山河谁收拾”一句，是对国家现状的叩问，也是“离人消瘦”的深层原因。
- C. “恨年年”两句，化用“山河破碎风飘絮，身世浮沉雨打萍”，悲叹往事不堪回首。
- D. “长夜凄风眠不得”两句，形象写出内心的痛苦挣扎，也表达出诗人远大的理想。

13. “愁黯黯，浓于酒”一句，以酒写愁，化虚为实。下列诗句没有使用这一手法的一项是（3分）

- A. 问余别恨知多少，落花春暮争纷纷。（李白《忆旧游寄谯郡元参军》）
- B. 阶下青苔与红树，雨中寥落月中愁。（李商隐《端居》）
- C. 撩乱春愁如柳絮，悠悠梦里无寻处。（冯延巳《蝶恋花》）
- D. 春愁离恨重于山，不信马儿驮得动。（石孝友《更漏子》）

14. 本词对爱国情感的抒发兼具缠绵与豪放，请结合诗句加以赏析。（6分）

15. 在横线处填写作品原句。（共8分）

（1）韩愈在《师说》中批评了士大夫们“日师曰弟子云者，_____”这种“耻学于师”的不良风气；《沁园春·长沙》中的青年们“_____，_____，粪土当年万户侯”。虽世殊时异，但关注社会的精神一脉相承。

（2）英雄无关成败。“想当年，_____，气吞万里如虎”，驰骋疆场、叱咤风云的刘裕是英雄；“_____，谈笑间，_____”，儒雅自信、指挥若定的周瑜是英雄；“_____，镜中衰鬓已先斑”，壮岁已逝仍心系国家的陆游亦是英雄。

（3）古人常借丰富的想象力来构造超凡出尘的精神世界，如庄子在《逍遥游》中描绘力簸沧海的大鹏“水击三千里，_____”，李白在《梦游天姥吟留别》中描绘“_____，仙之人兮列如麻”的奇特景象。

（二）根据要求，完成第16题。（共6分）

16. 《红楼梦》中，空空道人担心石头上的故事“世人不爱看”，因为故事写的不过是“几个异样女子，或情或痴，或小才微善”。“小才微善”的意思是，有点小才情、小长处。你是否同意用“小才微善”来评价宝钗、探春和王熙凤呢？请从三人中任选一人，结合原著内容，说明理由。

四、本大题共4小题，共17分。

阅读下面作品，完成17-20题。

①老家在长江边，怎么都是幸运。

②每次回去，时间或长或短，都会到江边石梯坎上坐坐。多半在傍晚，甚至天已黑定，喧嚣远去的时分，好像只有那时，才能与大江独处，以发天下惟大江与我的慨叹。面对一条大江，大多时候其实什么都没想，有时虽也思若流水，心想如果家乡是本日月之书，读读那片夜色就够了；读夜色时，读读夜里那道月光就够了；读月光时，读读月下那道江流就够了；读江流时，读读江流上船帆半掩桨楫尽收的波光也够了。偶尔想起明人吴从先那句“临流晓坐，欸乃忽闻；山川之情，勃然不禁”，觉得倒蛮应景；只是明知不是侵晓而是暮晚，只好叫“临流宵坐”了；但独自面对滔滔大江，浩荡的古意依然叫人沉醉。初夏六月，一年一度的洪汛眼下还没从雪山启程，古老的江流悠缓无声，静美得恰似花季的所谓伊人。

③那晚没有星光江月。江面上倒不时有驳船向上游缓缓驶去，突突突的轮机声，亮闪闪的船头灯，提醒我还有无数如驳船那样，正不分日夜逆水而行的生命。看上去那不像是船在走，倒像是天地在缓缓挪移，神奇得叫我惊讶。一时便觉得能心静如水，与天地同在，正是大江赐给一个在江边长大，却一直漂泊在外的人的福气，他人未必领会，也难得消受。其实远远近近也有不少人，男女老少或站或坐，什么都不做，就那么痴痴看着面前的大江。不远处有人唱起了歌，虽轻柔如梦，但依我之意，那时最好以琵琶为六月弹一首散曲，恍然若指尖即兴的拨弄，让某种连自己亦难明的心境，即兴地播撒于天地之间——如此，一切就刚刚好了。

④倏忽间才发觉，自己因离家太过长久，知晓的都是些古代的人事，对近百年间家乡到底怎么一直走到如今，几乎一片空白。

⑤第二天正好友人约。在座的几位，原都有很好的文字，闲话中才知道，如今他们竟都放下了小说诗歌，转向了对故乡近代文史的探秘寻幽。说着，做东的朋友拿出本书来，是《宜昌记忆》丛书的一种，随手翻看，见所记都是百多年来小城开埠前后的轶闻旧事，从没听说过，一时甚觉新奇。

⑥“书卷多情似故人”。事后细读丛书，才恍然想起，时间作为另一条江流，无声无形，我怎么就忘了它的存在呢？其实，大江奔行于肉身之外，时间满溢于人心之中，我们何曾分分秒秒离开过两条江流？普鲁斯特在《追忆逝水年华》里说，“人们在时间中占有的地位，比他们在空间中占有的位置要重要得多”，其所作所为，则多由时间来保存。这么一想，面对那两条古老江流，可看可想的，就远不止一点水光山色，几册诗词歌赋了。求学离家太早——“当时年少春衫薄”，难怪对朋友们注目的那些历史过往，大多不甚了了。原来，即便那样伟大的一条大江，也有过自闭的、与世隔绝的年月。而清廷依据《中英烟台条约》被迫应允宜昌、芜湖等地的对外开埠，竟是由我熟知的云南“马嘉理事件”直接引发。小城自那以后在屈辱中城门洞开，现代化脚步虽杂沓零乱，终归已经启程。不仅著名的詹天佑为川汉铁路、卢作孚为长江航运，都曾驻留奔波于宜昌，一拨拨外国人也你来我往，既有想在宜昌租地建馆却因民情激奋受阻的第一任英国领事，也有最早到此开创平民教育，参与过“宜昌大撤退”的新西兰女传教士……这些人各怀梦想，冒险闯荡，于百多年前，硬生生地把个楚之西塞水码头，连拉带拽地带进了现代化的漩涡……

⑦那晚众人又驱车驰过长虹般的夷陵大桥，径直去到大江南岸，拐到磨基山脚一个幽秘之处。抬眼，对岸便是我那梦中小城：当年领馆、海关、洋行聚集却被日军飞机炸成废的沿江一带，如今一溜摩天高楼，霓虹溢光流彩，倒影斑斓生花，显然已是个规模初具的现代化城市，而忆起百多年前小城在现代化进程中的艰难前行，未免感叹唏嘘。城市与人一样，须慢慢生长，不仅生长需要时间，生长的疼痛与屈辱也都深藏于中。其时四周静谧无

边，丝绒般柔滑的夜，平匀又深沉地呼吸着，以致我竟不敢断定，我真是在那里长大的。真属于百姓的日子，无非一点不虛的富足，安静的日常，素雅的清欢，每晚到江边闲坐的人们的心情，已经道出了他们的认可。

⑧古罗马执政官西塞罗说：“一个不懂自己出生前历史的人，永远是个孩子。”看来，人对故乡真切入微的认知，都是个悠长的过程。远离家乡的游子，除了回乡探望探望，也需多读点“家乡书”，将百年变迁史铭记于心，方知我们来自何处，也至今还在路上。没问过那些家乡文友，是否也常到江边“临流晓坐”，但他们在那条历史与时间的长河边，显然已苦坐多年。

⑨再去江边，“临流晓坐”，“欸乃忽闻”已是如烟往事，闲坐半晌，原先浮于半空的自己，似乎已倏然落地，真正与那片天地浑然同在。故乡只有一个，思绪岂止万端？

（取材于汤世杰的同名散文）

17. 对下列词语在文中意思的理解，不正确的一项是（3分）

- A. 应景：诗文情境与此刻契合
- B. 浩荡：深远悠长，奔涌而来
- C. 漩涡：无法挣脱的悲惨境地
- D. 清欢：清雅恬适的生活乐趣

18. 下列对文章的理解，不正确的一项是（3分）

- A. 第③段写男女老少痴看大江及有人歌唱的情景，表现出人们对美景的沉醉与日常生活的满足。
- B. 第⑦段写作者不禁“感叹唏嘘”，其中既有对家乡快速发展的赞叹，也有对它艰难前行的感慨。
- C. 第⑧段引用西塞罗之语，启示我们应去探寻、铭记故乡历史，知道自己来自何处、身在何处。
- D. 面对空间与时间这两条河流，作者由“晓坐”“宵坐”再到“苦坐”，思考得越来越深入。

19. 第②段画线句在表达上富有特点，请从中选择两个，分析其表达效果。（5分）

20. 第③段说“与天地同在”，第⑨段又说“真正与那片天地浑然同在”。根据文章，简要回答这两句话的含义。（6分）

五、本大题共3小题，共65分。

21. 语言基础运用（5分）

一年前，4万多名医护人员逆行出征，驰援荆楚，用血肉之躯筑起阻击病毒的钢铁长城。遗憾的是，樱花盛开时节，他们身处武汉却无缘赏樱。今年3月13日和14日，武汉大学①进行为期两天的“抗疫医护赏樱专场”，邀请全国各地援鄂医护人员及家属前来观赏。为迎接“最可爱的人”，武汉大学拱门高架，②平铺红毯，专人接待，③赠送勋章。此外，武汉大学还特别为医护人员“送上一朵小红花”。“小红花”是樱花标本书签，采自3月7日自然掉落的樱花花瓣。经过④近一个多星期的制作，满满的春意被封进书签中永久保存。

（1）下列对文中画线部分的说明，不正确的一项是（2分）

- A. ①处动词“进行”与宾语搭配不当，可改为“开设”。
- B. ②处将“平铺红毯”改为“红毯平铺”，语意更连贯。

C. ③处把“赠送”改为敬辞“惠赠”后，表达更得体。

D. ④处“近”和“多”意思矛盾，应删去其中一个词语。

(2) 请以对联形式为武汉大学举办的这次赏樱活动写一条宣传语。(3分)

22. 微写作(10分)

从下面三个题目中任选一题，按要求作答。

(1) 《临流晓坐》中说，人需多读点“家乡书”。其实，我们既是“家乡书”的阅读者，也是撰写者。请选择最能代表你家乡的一种植物戏曲或美食，把它介绍给你的同学。要求：特点突出，条理清晰。150字左右。

(2) 中小學生“学艺术为考级，考级为拿证”的现象越来越普遍。对此，你有什么看法？要求：观点明确，自圆其说。150字左右。

(3) 请以“一颗飞翔的种子”为题，写一首小诗或一段抒情性文字。要求：情感真挚，有形象，有文采。150字以内。

23. 作文(50分)

从下面两个题目中任选一题，按要求作答。不少于700字。将题目抄写在答题纸上。

(1) 1933年，29岁的郑大章获得法国国家理化博士学位后，拒绝了导师居里夫人的挽留，回国筹建镭学研究所，筚路蓝缕，成为“中国放射化学的奠基人”。

1950年，26岁的旅美物理学博士朱光亚归心似箭他在《给旅美同学的一封公开信》中写道：“让我们回去，把我们的血汗洒在祖国的土地上，灌溉出灿烂的花朵。”

1989年，26岁的著名体操运动员、奥运冠军李宁退役后，创立了自主研发专业体育用品的“李宁”公司，致力于打造领先全球的民族品牌。

2020年，北京航天飞行控制中心指控大厅里随处可见洋溢着自信的青春面孔。数百个关键测控岗位上的负责人，大多为“80后”“90后”，平均年龄仅33岁。

正如钟南山院士所说，青年人“不但要有志气还要争气”。对此，你有怎样的认识 and 思考？请以“志气与争气”为题，写一篇议论文。

要求：观点明确，内容充实，论证合理。

(2) 春花烂漫、冬雪飞舞，长河落日、深山鸣泉，我们喜欢探寻大自然的美丽风光。其实，我们何尝不是一处风光？少年意气、白首风华，向阳奔跑、迎风屹立，我们感慨于生活里的动人风光，不知不觉中，我们也成了一处风光。

请以“我们也成了一处风光”为题，写一篇记叙文。

要求：思想健康。有情节，有描写。可写实，可虚构。

2021 北京海淀高三一模语文

参考答案

一、（本大题共 5 小题，共 18 分）

1. （3分）C 2. （3分）C 3. （3分）B 4. （3分）C

5. （6分）参考答案：

面向国内民众：

（2分）关键词：核电强国；最高安全标准；完全自主知识产权（自主创新）；走向世界；出口创汇

（4分）推介语示例：

“华龙一号”是我国完全拥有自主知识产权的第三代核电技术，满足国际最高安全标准要求，是我国核电自主创新的成果，彰显了我国高端装备的制造能力。它标志着我国从核电大国迈向核电强国，是惊艳世界的一张“国家名片”。

面向国外企业：

（2分）关键词：安全；经济（成本低）；高效；绿色；设计先进

（4分）推介语示例：

“华龙一号”是由中国自主研发设计的三代压水堆核电技术。它满足国际最高安全标准要求，且成本明显低于国际同类工程。中国已形成批量化三代核电主设备制造及电站建设能力，能为各国如期投入商运提供重要保障。

【评分说明】“关键词”2分，“推介语”4分。

二、（本大题共 6 小题，共 24 分）

6. （3分）D 7. （3分）B 8. （3分）B

9. （3分）参考答案：

图谋成就王业没有成功的，最坏的结果也还能成就霸业。

【评分说明】词语“王”“弊”各 1 分，句意 1 分。

10. （6分）答案示例：

第③段把齐宣王不忍杀一牛与宋襄公残忍杀害一国国君进行对比，揭示了宋襄公不仁的本质。第④段通过类比，说明宋襄公忍心杀一国之君，而不忍心攻击受伤之人和老年人，如同一个人能扭伤兄弟的手臂夺取食物，却不忍心对着饭食忍饥挨饿一样地不合情理。第⑤段使用类比，指出宋襄公如王莽一样伪善，欺世盗名。

【评分说明】对每段进行分析，2分。

11. （6分）参考答案：

（2分）含义：知道天下出路或知道人生方向

(4分)原因:世道纷乱;不被理解,甚至遭受讥讽;前途渺茫

【评分说明】“含义”,若只答“知道渡口”,1分。“原因”,“不被理解,甚至遭到讥讽”2分,其余两点各1分。

三、(本大题共5小题,共26分)

12. (3分) A 13. (3分) B

14. (6分) 答案示例:

本词在抒发爱国情感时,既深婉动人,又豪迈奔放。如用“刻骨双红豆”形容自己对祖国的依恋相思之情与刻骨铭心之爱,以香草美人、比兴寄托的手法表达爱国情思,读来真挚感人。再如写苍龙于匣底狂吼,生动表现出诗人的不甘、愤懑以及蓄力待发之势,其慷慨悲歌与雄心壮志,读来震撼人心。

【评分说明】“豪放”“缠绵”各3分;诗句解读1分,具体情感1分,“豪放”“缠绵”含义理解1分。

15. (8分)

(1) 则群聚而笑之 指点江山 激扬文字

(2) 金戈铁马 羽扇纶巾 檣櫓灰飞烟灭 塞上长城空自许

(3) 转扶摇而上者九万里 虎鼓瑟兮鸾回车

【评分说明】错一句扣1分。

16. (6分)

答案示例一:

我认为用“小才微善”来形容王熙凤是合适的。王熙凤确实有一定才干,比如在协理宁国府时,短时间内就把混乱的局面整肃干净,将大事小事安排得井井有条。但作为家族的经营管理者,王熙凤缺乏长远目光,秦氏临终托梦,告诉她避免家败之法,但王熙凤并未及时采取措施,最终错失了宝贵的时机。可见,王熙凤的理家之才只可算小才能、小长处。

答案示例二:

说几个女子“小才微善”,是曹雪芹故意为之,以此反映当时社会对女性的一般看法,实则不然。以宝钗为例,她博学多闻,为宝玉介绍戏文,替惜春开列画具;她诗才不凡,所作螃蟹咏、柳絮词令人称赏;她运筹帷幄、人情练达,以儒家“义利观”指导大观园改革。可见宝钗实为难得的全才,故以“小才微善”来评价不够恰当。

四、(本大题共4小题,共15分)

17. (2分) C 18. (3分) D

19. (5分) 答案示例:

由夜色、月光、江流,最后聚焦在波光,展现出长江夏夜的静美;反复使用四个“够了”,突出了家乡景色的独特之美;表达了作者的喜爱与赞美。

【评分说明】“表达特点”可从写作视角、用词、句式、修辞等方面选择,指明两个特点并分析4分,情感1分。

20. (6分) 参考答案:

“与天地同在”，是指作者临流宵坐，感受到了天地与大江的广袤静美，身心恬适并自然而然地融入和沉醉其中。

“真正与那片天地浑然同在”，是指作者超越了物理空间上的对家乡的理解与喜爱，领悟到将家乡百年变迁史铭记于心的重要，使身为游子的作者精神生根，真正与家乡融为一体。

【评分说明】“与天地同在”2分，“真正与那片天地浑然同在”4分。

五、(本大题共3小题，共65分)

21. (5分)

(2分) (1) C

(3分) (2) 参考答案: 略

【评分说明】对联形式1分，内容2分。

22. (10分)

一类卷(8—10分)，符合题意，内容充实，结构完整，表达流畅，较有文采。

二类卷(5—7分)，基本符合题意，内容较充实，结构基本完整，语言通顺。

三类卷(1—4分)，偏离题意，内容空洞，结构不完整，语病较多。

2. (50分)

评分参考

类别	评分要求	评分说明
一类卷 (42—50分)	符合题意、中心突出 内容充实、感情真挚 语言流畅、表达得体 结构严谨、层次分明	以46分为基准分浮动。 符合一类卷的基本要求，有创意、有文采的作文可得48分以上。
二类卷 (33—41分)	符合题意、中心明确 内容较充实、感情真实 语言通顺、表达大致得体 结构完整、条理清楚	以37分为基准分浮动。 符合二类卷的基本要求，其中某一方面比较突出的作文可得39分以上。
三类卷 (25—32分)	基本符合题意、中心基本明确 内容较充实、感情真实 语言基本通顺、有少量语病	以29分为基准分浮动。 符合三类文的基本要求，其中某一方面较好的作文可得31分以上。

	结构基本完整、条理基本清楚	
四类卷 (24—0分)	偏离题意、立意不当 中心不明确、内容空洞 语言不通顺、语病多 结构不完整、条理混乱	以24分为基准分浮动。

说明：作文没写题目，扣2分。每3个错别字减1分，重复的不计，扣满3分为止。字数不足，每少50个字减1分。

附录：文言文参考译文

“鲁僖公二十二年冬十一月一日，己巳。朔。宋襄公与楚人在泓水交战。宋国军队战败。”

苏轼认为：《春秋》记载战争，没有像这样严谨而且全面的了。宋襄公，是周朝天子最为敬重的上公。宋，是殷商的后裔，对周朝来说是贵宾。周朝天子有祭事时会送祭肉给宋国，宋国有丧事，周朝天子会派人吊丧拜祭，不是各国诸侯所能比的。而这里说“与楚人在泓水交战”。楚，是夷狄之国；人，是对卑贱者的称呼。以天子尊敬的上公身份去抵挡夷狄这样的卑微者，最终打了败仗，宋公的罪过显而易见了。而《公羊传》认为文王之战不过如此。学者们对此有怀疑，所以我不能不加以辨明。

宋襄公不仅仅是行仁义而不能善终的人。他是以不仁的本质窃取“仁者”的美名罢了。齐宣王看见有人牵着牛走过堂下，问：“这牛要（牵）到哪里去啊？”牵牛人回答说：“（杀了以后）准备把它的血涂在钟上行祭。”齐宣王说：“把它放了，我不忍心看它恐惧战栗的样子，这样没有罪过却走向死地。”舍弃一头牛，于个人的德行会有什么影响，而孟子用王道来赞许他。所谓“以仁慈宽厚之心，行仁慈宽厚之政”，正是夏、商、周共有的特点。而宋襄公捉拿郕国的国君郕子，并将他杀害用来祭祀睢水的神庙。君子杀一头牛尚且不忍心，而宋襄公杀害一国的君主就像屠杀猪狗一样。这样的事情都忍心干得出来，天下的事情还有什么不忍心干的呢！

泓水之战，宋襄公负伤，宋国受到重创，竟然想以“不使受伤的敌人再次受伤，不捉拿白发老人”为借口来欺骗各国诸侯。一个人能扭伤他兄弟的手臂夺取食物，却能够对着饭食忍饥挨饿，天下人都知道这不合情理。宋襄公能够忍心杀害郕子，却不忍心攻击受伤之人和老年人，这难道可以说是合情合理吗？

在我看来，宋襄公就是王莽这类人。宋襄公以为诸侯的霸主地位可以通过名声取得，王莽以为天下可以凭文诏获取。他们得失大小不同，但不能欺骗天下则是相同的。宋襄公“不攻击还未列好战势的敌人，并不能减损他本性暴虐的程度；王莽抱着孺子哭泣，并不能掩盖他篡夺权位的野心。假如王莽篡位不成功，他就是一个宋襄公；假如宋襄公得志了，他就是一个王莽。

古人说过：“图谋王业没有成功，最差的结果也还能成就霸业。”宋襄公如果能行王者之师，还可以与齐桓公的队伍匹敌，何至于战败之后，救死扶伤忙个不停。这只是他个人的昏妄平庸罢了。齐桓公、晋文公得到管仲、子犯的辅佐而兴霸业，宋襄公有一个子鱼而不能信任，两者之间怎能同日而语呢。自古以来，昏庸无能的君主，像这样子的多了，但死后盖棺论定，却未有能像宋襄公这样欺骗后世的了。

关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影响力的中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户 40W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承“精益求精、专业严谨”的建设理念，不断探索“K12 教育+互联网+大数据”的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供“衔接和桥梁纽带”作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关系，累计举办线上线下升学公益讲座数百场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。



微信搜一搜

北京高考资讯